



# Falange

T. 2078

Año II

Núm. 371

ASPIRAMOS A SER UN PUEBLO EN MARCHA TRAS UNA VOZ DE MANDO QUE SE NOS HAYA HECHO FAMILIAR EN LAS HORAS DE PEREGRINACION  
JOSE ANTONIO

## Se rechazan ataques marxistas en Extremadura

Las bajas sufridas sobrepasan los 1.500. Sólo en un combate sufrió 500.—El número de prisioneros se eleva a 340.—Se bombardeó la fábrica de material bélico de San Felú.—En Extremadura se derribaron 4 aparatos rojos en combate aéreo.

ORIENTACIONES

### INDUSTRIA

Doctrina puramente Nacionalindustrialista es la de que el Estado, al mismo tiempo que garantiza la libertad productora, ha de encauzarla y protegerla con la máxima eficacia de su poder.

Cuando aún la guerra pasaba las ensenadas plantas por la tierra española, el Gobierno del Caudillo ha realizado el milagro de comenzar con firmeza a señalar las normas para el futuro Estado.

Ninguna industria nueva se podrá establecer; ninguna ya creada podrá ampliarse, de no contarse con el consentimiento previo y el permiso correspondiente del Estado.

La libertad industrial necesita una plena garantía de existencia; cuando algo se produce, debe ser producido en la seguridad de que el mercado lo habrá luego de absorber, remunerando el trabajo de la producción con su justo rendimiento.

Es gran peligro para la economía el de una superactividad que, en la ley absurda pero efectiva de la oferta y la demanda, origina como secuela inmediata la desvalorización que lleva de modo inevitable al empobrecimiento.

Es precisamente la hora de tocar alarma frente a un tipo de patrono, de comerciante o de empresario que se da en todas las guerras. Y que, inevitablemente, tenía que darse en la nuestra; el "aprovechado".

## El patrono como combatiente

También es milicia en España el comercio, la Industria, la Banca. Y más deberán serlo cada día.

También debe el patrono, el empresario, el comerciante ir templando su moral en esta moral sublime en que vive nuestra nación; la de combatir por España. La moral de la obediencia, de la disciplina y de la abnegación.

Y si el transgredir las supremas disposiciones de liberación económica que da la España de Franco es un delito, el murmurar, de tales ejemplaridades puede serlo más grave.

Aún está en mi memoria como cuando yo y el estar en la de muchos que recuerden — el homenaje nacional que me ofrecieron los patronos españoles el 15 de mayo de 1935, en Madrid.

Defend entonces al patrono español; porque, además de resultar galluto y noble, era urgente, imprescindible. Se quería acabar con el régimen de "iniciativa privada", con el "Estado de comercio y de la industria de un país. Con la chispa genial del "creador del trabajo", que es el verdadero nombre del patrono y del empresario.

Esta entonces preciso, vital, levantar la "moral de la iniciativa", la "moral patrona", en España. Porque, salvo un valiente grupo de patronos españoles que pagaron luego de sí todos con su vida, aquel coraje, los demás estaban empujados, empujados de la espalda por el socialista, echando patas al socorro rojo, transigiendo vergonzosamente con sus propios verdugos.

Es precisamente la hora de tocar alarma frente a un tipo de patrono, de comerciante o de empresario que se da en todas las guerras. Y que, inevitablemente, tenía que darse en la nuestra; el "aprovechado".

Es precisamente la hora de tocar alarma frente a un tipo de patrono, de comerciante o de empresario que se da en todas las guerras. Y que, inevitablemente, tenía que darse en la nuestra; el "aprovechado".

En la España de Franco ya no hay proletarios. Por tanto, tampoco debe haber explotadores sobre lo que no existe. Aquí, en muchos años hemos lo grabado que una juventud burguesa, dedicada en la República a la F. U. E., y a las revueltas subversivas y falsas,

juró la bandera nacional, se vistió una camisa o una boina, se hizo soldado, alférez, capitán y muera diciendo: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Aquí, al ferroviario lo hemos llegado a do "encarrillar" y hacer servir a la Comunidad Nacional con entusiasmo, desafiando el peligro. Y al comerciante y al chofer. Y a los braceros del campo y los campos extremeños y andaluces son hoy un jardín, a dos días del frente y las calles y plazas de nuestras ciudades son hoy espejo de limpieza, orden y alegría. Y la circulación por las carreteras, la más perfecta que tuvo nunca España.

Y aquí Franco ha conseguido que, tras dos años de guerra horrorosa por un papel o billete de cinco pesetas, nos lo cambiara como a mí hoy al ir al frente, por un centavo de tremés neborizo y aceituna, sopa de menudillos, merluza con raciones, carne rellena, media perdoz, flan, queso, plátanos, pan y vino y esto lo es hoy con inmensa facilidad la mayoría de la España Nacional.

Y este milagro, esta "ordenación" milagrosa de la economía española en plena guerra; esta "ordenación" que es la grossa de la moral combatiente se debe al que dirige nuestros destinos, un hombre que tiene como el ave de su alma de militar. Para quien la vida no es "dinero" ni "provecho", ni "plus valía" ni "egoísmo".

Y entonces ya vereis, españoles, como de toda esa España ya unificada, liberada y grande, surgirá un solo grito de amor y de asombro; ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Y no vale esudarse en trampas sentimentales como esos periodistas o intelectuales que piden volver a actuar en España de Franco, alegando que los

rojos les han matado un sobrino, una prima o hasta un hijo. Los rojos les han matado esos familiares justamente por haber puesto en práctica ingenuamente, lógicamente, las ideas que esos mismos tipos sembraron.

Así hay algún comerciante que se escuda en decir que tiene sus hijos en el frente y que hasta ha pagado a alguno. Y que es una injusticia el perseguirle por infractor. Y que si sus hijos vuelven protestarán con él. Pero a esos señores conviene mandales a ver la película italiana y fascista "La gran llamada". El padre, un aventurero, abandonó un día la patria por que el dinero no tiene patria y eso tiene negocios. El hijo va a la guerra de Abisinia. Y cuando el padre quiere convencer al hijo de que dar su vida es un estupidez y lo mejor es hacer dinero y faltar a las leyes, el hijo le arroja de su lado con infinito desprecio. Hasta el punto de que aquel negociante traiciona heroicamente a los abisinios (con los que negociaba) en un acto de arrepentimiento. Para así morir, como muere, por su patria y "quedar bien ante los ojos pulcros de su hijo el combatiente".

El Comercio, la Industria, la Banca, lo mismo que el resto de las actividades nacionales; ya militarizarse! A concebir y ejercer la moral de la milicia. La vida de milicia.

Y eso es Franco en España: "realidad. Realización de sueños y profecías. La "profecía" del Movimiento fue obra de nosotros los poetas José Antonio fue el "discurso" y la acción del Movimiento. Pero Franco es esa cosa mística y de milagro que se llama el triunfo, la "realización".

Por eso es preciso que cuando vuelvan nuestros soldados, unidos en la única clase española de los vencedores y pregunten a las segundas líneas lo que han hecho para administrar su sangre verídica, encuentren una metáfora que sea como el frente. La paz: todo en orden, justo, perfecto, moral, sin mácula. Una segunda línea ¡también combatiente! Y que desde ahora se llamará "línea primera".

Y entonces ya vereis, españoles, como de toda esa España ya unificada, liberada y grande, surgirá un solo grito de amor y de asombro; ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

No es válido resucitar ni historias pasadas ni nada que pueda tener aceres rezumes de escorzo. Aquel que pretenda afianzar su puesto a fuerza de minar conductas de los demás, es un zascandil que tiene sobre sí el único honor del pataleo. No necesitamos ni pelladas que se arrojen sobre quien cumple y labora sin tacha alguna, ni chascarrillos cafeteriles contados mientras se practica anatomía en el alma de cualquier ciudadano, ausente del murmullo, pero

NUESTRA GESTA POR ESPAÑA

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector de Extremadura han continuado nuestras tropas rechazando todos los ataques del enemigo, que tampoco hoy ha conseguido adelantar un solo paso a pesar de sus esfuerzos, sufriendo gran cantidad de bajas que seguramente pasará de 1.500, pues solo en el combate ante una de nuestras posiciones se le hicieron cerca de 500. El número de prisioneros se eleva a 340.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo sostenido en Extremadura han sido derribados hoy 4 aviones rojos, sin pérdida alguna por nuestra parte.

En la noche del 28 al 29 fué bombardeada la fábrica de material de guerra de San Felú.

Salamanca, 30 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.  
De orden de S. E., El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

PAGINAS PARA UN DIARIO

## Ojeada al material enemigo

Realmente la poca experiencia de Frente, que representa la exigua cantidad de 18 días, nos hacía aparecer al enemigo como a un ogro feroz. Realmente escasa era su preparación militar y nula su técnica bélica.

La principal arma de que disponía el enemigo al desembarcar era la masa. Mas aborregada, con la inteligencia embutida en teorías de paraisos rusos, aprendidos en los libros baratos del barrio chino barcelonés.

Lo demás nada. Unos cuantos oficiales, que asumían grandes títulos, unos banderines rojos, con letras pintadas y una fanfarria de conquistadores.

Hay que confesar que estas preocupaciones nuestras, bastante lógicas, no llegaban a nuestros Jefes, quienes cortidos y conedores de la guerra, sabían realmente el final de la balandronada.

El arma más eficaz para el enemigo, lo hemos repetido varias veces en el curso de este diario, era la aviación. Mas es sabida su actitud cobarde cuando el enemigo apareció en el cielo. Su infantería, quitando algunas acciones en que mostró la cara, se pasó todo el tiempo en la trinchera, durmiendo la mona de sus franquichelas, o disparando sus fusiles al bien tuntu.

Lo que realmente era impresionante para nosotros, eran las armas automáticas. En nuestras posiciones unas ametralladoras vulgares, daban réplica a armas perfeccionadas de procedencia extranjera. Casi toda la actividad de fuego del enemigo, provenía de pistolas ametralladoras, que

algunos de ellos manejaban con bastante precisión.

Guardo en mi casa un trofeo. Estaba en el parapeto, un día claro. Acababa de fumar mi pipa, que desde hace años es para mí una compañera. Me levanté. Sonaban algunos disparos. Dejé la pipa sobre los sacos terrosos. A los pocos minutos yacía a mis pies partida en dos. Desde aquel día no tuve otra solución que fumar con media pipa.

Lo que no oímos en toda la campaña en nuestro sector fué la artillería. Supimos que allí por el puerto de Manacor, habían desembarcado unos cañones flamantes, que restaron ruidos, puesto que no había individuo capaz de entender su complicado mecanismo.

El día este en que escribí los comentarios que anteceden fué un día aburrido. Era tal la desmoralización de las mesnadas, que en las 24 horas sólo tuvimos diez minutos de tiroteo. En estos diez minutos causaron una baja; la pipa.

Por la tarde, aparecieron en el cielo tres trimotores nuestros. Su vuelo rápido y audaz, fué seguido avidamente por nuestros ojos. Lanzaron con precisión sus bombas sobre el terreno ocupado por los invasores. A los pocos momentos, una formidable explosión nos dejó medio sordos. Un humo negro y espeso se elevaba al cielo en columna monumental. Más tarde supimos que un polvorín rojo había terminado para siempre.

30 Agosto 1938. III T.  
Arres

## MAS HECHOS

Nuestro colega de Oviedo «Nueva España» publica este corto artículo sin firma conocida. Por considerarlo interesantísimo hemos querido reproducirlo en nuestras columnas, y quisieramos que se enteraran muchos que deberían corregirse.

No es válido resucitar ni historias pasadas ni nada que pueda tener aceres rezumes de escorzo. Aquel que pretenda afianzar su puesto a fuerza de minar conductas de los demás, es un zascandil que tiene sobre sí el único honor del pataleo. No necesitamos ni pelladas que se arrojen sobre quien cumple y labora sin tacha alguna, ni chascarrillos cafeteriles contados mientras se practica anatomía en el alma de cualquier ciudadano, ausente del murmullo, pero

presente siempre en el puesto de su deber. Ni méritos, ni hechos, ni nada que huelva y venga impregnado con la naftalina de la democracia nos interesa. Sólo "presente". Actos y sacrificios en los momentos actuales. Falange no se ocupa ni pierde el tiempo dedicándose a la caza de menesteros bastardos. Lo más que hace es exigir, y esperar. En algo nos hemos de diferenciar de aquellos que aún solapadamente y a rastras llevan prendido de un cordel el carrito infantil de sus emponzoñadas puerilidades.

Nosotros admiramos al trabajo. Respetamos a quienes lo ejecutan y como sólo un problema llevamos en la mente desde el día 19 de julio de 1936 no podemos perder el tiempo ocupándonos de zarandajas y de chis

mes de barrio, pues si esto hiciéramos sería vender barata nuestra espiritualidad y, para alegría de muchos, sentiríamos plaza de concursantes al tinglado plutocrático.

Nada de cosas bajas y grotescas. El tiempo oy las hras hay que saber perderlas en actos útiles y de una manera elegante. Trabajando, que es la suprema elegancia del español de hoy día, que vive una nueva vida, respirando a pleno pulmón aire nuevo. El pecador, arrepentido, como lo quiere Franco, como los deseó siempre nuestra Falange, en las filas azules tiene un puesto, y hasta con honor, por encima de todo. Basta de los bostezos que se desmenuzan impropios sobre el mármol de las mesas de los cafés.

AMBERA SECCION ESTADO MAYOR

1. — PRACTICANTES DE FARMACIA MILITAR

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en telegrama postal de 11 del actual, dice al Excmo. señor Comandante General de Baleares, lo siguiente:

"No disponiendo de soldados practicantes de Farmacia Militar para atender las necesidades de los servicios existentes, disponga V. E. sean admitidas las instancias de los soldados que deseen ser examinados según dispone el orden circular de 12 de marzo de 1937 (B. O. núm. 145), aun cuando no haya necesidad de los mismos en las Dependencias Farmacéuticas de su mando, dando cuenta de los aprobados a este Ministerio que dispondrá de los poniéndolos a disposición de la Dirección de Servicios de Farmacia del Ejército, conforme a las necesidades del servicio."

Que de su orden se publica en la general de este día y los efectos oportunos, debiendo los interesados cursar las peticiones por conducto del Jefe de los Servicios Sanitarios de Baleares, quien debidamente informadas, remitirá a esta Comandancia.

El plazo de admisión de instancias finalizará el próximo día 15.

SECCION DE CONTABILIDAD

REINCORPORACION AL TRABAJO DE COMBATIENTES

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 25 del actual, dice lo siguiente:

"El Subsecretario del Ministerio de Organización y Acción Sindical interesa el cumplimiento exacto de lo que prescriben los órdenes de 14 de octubre (B. O. núm. 361) y 12 de noviembre de 1937 (B. O. núm. 393) sobre reincorporación al trabajo de los combatientes ya que ha cuenta de que hay muchos que todavía no lo han hecho por lo que V. E. deberá ordenar se le por el más exacto cumplimiento de esta disposición.

Lo que se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento, debiendo los Cuernos que lo hayan efectuado directamente dar cuenta a esta Comandancia General.

CULTO Y OBLATA. — GRATIFICACIONES.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 25 del actual, dice lo siguiente:

"Restablecido el culto católico en el Ejército, los capellanes que celebran la Santa Misa en las Dependencias, Cuarteles o campamentos militares, percibirán, con cargo al fondo de material de los Cuernos, y en concepto de oblatas una cantidad mensual de 15 pesetas, fijada por R. O. de 19 de noviembre de 1937 (C. L. núm. 525)."

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

GOBIERNO CIVIL

RECAUDACION DE CAPDE PARA EL MONUMENTO A CALVO SOTEL

Antonio Brunet Oliver 5 pesetas; Diego Iglesias García 2; Juan Trullas Sureda 2; Angel Diez Opu 2; Manuel Melis Melis 2; Pedro Vaquer Obrera 5; Gabriel Diez Pou 2; Ricardo Bonafé Tur 5; Miguel Melis Sancho 2; Juan Sancho Espinosa 2; Antonio Masach Amorós 2; Juan Bauzá Gili Mateo Melis Font 2; Antonio Garriga Flaquer 5; Antonio Moll Espinosa 2; Jaime Vaquer Melis 2; Mateo Masach Maçanar 5; Luciano Cirer Sureda 2; Juan Moll Carrí 5; Pedro Mo y Ferrer 2; Bárbara Pou Arnica 2; Miguel Caldentey Gimad 5; Antonio Corey Vamrell 5; Juan Reyner Gual Gabriel Gili Sancho 2; Gabriel Vaquer Alcina 2; Gabriel Hévia Mau 5; Juan Moll Carrí 2; Hermánas Sale 2; Juan Vicens Gimart 3; Juan Illiger 2; Walter Bloch 2; Catalina Inés Durand 5; Nicolás Garau Sous Guillermo Bauzá Pascual 2; Víctor Ayro López Pinto Ripoll 4; Un extranjero 2; Miguel Garau Masanet Antonio Amorós Amorós 5; Miguel Garau Rosiñol 2; Fernando Bas Boysend 2; Comandancia Militar Capdepera 5; Productor de una función teatral 103'40; Ayuntamiento de Capdepera 25; Donativos que no exceden de 1 pta. 440'05.

Suma total de 1.ª entrega 695'65.

Mallorca al día

VIAJEROS

El Presidente de la Gestora Provincial de Castellón se encuentra en esta capital.

Han llegado también el Rdo. P. Julián Adrover, Proposito General y Procurador, respectivamente, de los P.P. Teatinos.

Han llegado a Palma, el Comandante de Infantería, don Juan Alcover Casañer, y el teniente de la misma Arma don José Ballester Molina.

Ha salido para Pollensa, en viaje de novios, después de efectuada su boda con la Srta. Eloina de Anta, nuestro camarada el afez provincial de Infantería Luis Cerdá Esquerda.

La boda, cuya noticia dimos oportunamente ayer, se efectuó en la iglesia de S. Francisco bendiciendo la unión el Rdo. Sr. D. José M.ª Cerdá Monteñer, primo del contrayente, y actuando de testigos, su hermano político don Francisco Mariano Villalonga y su primo político el camarada Juan Muntañer Massanet Delegado del Sindicato empleados de Banca. Por la novia don Francisco B.ª Sureda B.ª y don José Maura Huguet.

PETICION DE MANO

A don Jerónimo Frontera y su esposa doña María Vidal, ha sido pedida mano de su hija para el teniente de complemento y abogado don Agustín García Rodríguez.

NECROLOGICA

Ayer se celebró en la Iglesia parroquial de Pollensa, solemne funeral en sufragio del oído de Infantería, muerto en el frente de combate, don Jaime Vanrell Grea.

Numerosa concurrencia, entre la que figuraba el Alcalde de la villa, Comandante Militar de Pollensa y otras representaciones, concurrió al sepelio en el cementerio de Pollensa. Muchas simpatías que gozaba el finado. Retoramos ya toda su familia la expresión de nuestra condolencia y en particular a su apenada madre, doña Antonia Grea viuda de Vanrell, a su hermana doña María y a su hermano político el empleado de nuestra sección de Publicidad don José Palmer Sobrats.

REQUISA DE AUTOS

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el jueves día 1.º de septiembre a las 10 de la mañana, en las inmediaciones de esta Intendencia, Plaza del Socorro y de la Paja, advirtiéndoles que de todos aquellos que por encontrarse con avería u otra causa, no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de las 48 horas.

CAMIONES:

- G. M. C. B. 41727; Malhis B 25347; Ford P. M. 6036; Renault PM 6524; Ford PM 6881; Berliet PM 6434; Dodge PM 6418; Renault PM 6388; Citroen PM 6336; Dodge PM 6201; Ford PM 5371; Chevrolet PM 5190; G. M. C. PM 5106; Ford PM 5059; Renault PM 597; Alcoa PM 569; Dion Bouton PM 476; Minerva PM 201; Fiat PM 414; Dion Bouton PM 297; Renault PM 197; Deago PM 193 Unic GF 127.

AUTOMOVILES LIGEROS:

- Citroen PM 6210; Morris PM 6212; Renault SS 6213; D. K. W. PM 6214; Ford PM 6215; Morris PM 6219; Opel PM 6220; Fiat PM 6221; Opel PM 6224; Ford PM 6228; Renault PM 6465; Citroen PM 6477; Renault PM 6482; Ford PM 6487; Essex PM. 4323 Peugeot PM 4322; Renault PM 4321; Ford PM 4330; Deago M 4319; Chevrolet PM 4318.

AUTOCARS:

Chevrolet PM 3375; Chevrolet PM 3139. Palma de Mallorca, 29 de Agosto 1938. — III T. — El Teniente Coronel Ter. Jefe, Miguel Truyol.

AYUNTAMIENTO

UN CUADRO DE OCHOA

"El silencio te llevará a la victoria".

Cuando hemos visitado esta mañana al señor Alcalde, hemos podido admirar, en su despacho, una obra maestra del notable y conocido pintor, Ochoa.

La imagen de una niña perfecta con su cara angelical, se halla esculpida en tela; su dedo índice sobre sus finos y modelados labios denotan silencio. Sobre su corazón lleva el escudo de la España reciente, La España del Caudillo y Generalísimo Franco.

En su base la siguiente inscripción: "Tu silencio te llevará a la victoria".

De este notable e intachable cuadro piensa el señor Zaforteza hacer unas impresiones, de las cuales enviará al guapa a Burgos, donde es conocido el prestigio de este pintor.

La obra es de un mérito extraordinario por su seguridad de líneas y por su perfección.

Se ruega a los familiares del soldado Manuel Manesero Bibiloni pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarse de un asunto que les interesa, en horas de oficina.

Se ruega a los familiares del sargento don Pedro Torres Vicens y del soldado Juan Bestard Rotger, se sirvan pasar por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento, en horas de oficina, para enterarse de un asunto que les interesa.

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, a efectos de incorporación, de algún familiar de los individuos siguientes:

Francisco Cañellas Comellas, hijo de Francisco y Angela, natural de Barcelona.

Bartolomé Sureda Servera, hijo de Antonio y Ana María, natural de San Lorenzo.

Jaime Prats Serra, hijo de Francisco y Catalina, natural de Palma.

Simón Simó Roca, hijo de Guillermo y Enriqueta, natural de Barcelona.

Manuel Costa Riera, hijo de José y Margarita, natural de Palma.

Jaime Colom Alemany, hijo de Antonio y Antonia, natural de Palma.

José Tur Marí, hijo de Bartolomé y Esperanza, natural de Ibiza.

Miguel Martí Pomar, hijo de Jaime y Antonia, natural de Palma.

Juan Santana Gómez, hijo de Juan y Mara, natural de Almachar.

Juan Serra Melis, hijo de Párrico e Isabel, natural de Palma.

Pedro Ors Barceló, hijo de Miguel y Catalina, natural de Palma.

HACIENDA

Esta Delegación autorizada por el Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional del Tesoro, Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 1 de septiembre; Montepío Civil, Jubilados y Clero.

Día 2: Montepío Militar y Retirados. Letra A a L y Cruces.

Día 3: Retirados. Letra M a Z y Cruces.

Día 5: Retirados Decreto 25 de Abril y Cruces.

Día 6: Retirados, Montepío Militar y Clero procedentes de otras Delegaciones.

Día 7: Nóminas en general.

Palma de Mallorca a 30 de Agosto de 1938.—III A. T.—El Delegado de Hacienda accidental, Lorenzo Pastor.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 30 agosto 1938. Número premiado: 792, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 791—793, con 3 pesetas.

REGRESO DE LAS COLONIAS ESCOLARES

Ayer tarde regresaron a Palma las colonias escolares.

Fueron recibidas en el Ayuntamiento por el Teniente de Alcalde camarada Andrés Buades quien les dirigió la siguiente salutación:

Juventudes de la Nueva España...!

Al daros la bienvenida en nombre y representación de esta Comisión Gestora, no me limito a cumplir un frío y protocolario deber de cortesía.

Pongo en este saludo todo el afecto de mi corazón pues antes que gestor soy padre de familia y es en mis 5 hijos, de vuestra edad, y como vosotros aplicados y patriotas, el libro en que estudio y aprendo las necesidades de la infancia y la trascendencia de la misión que Dios ha confiado a padres y maestros.

Contemplándoos plétóricos de salud y radiantes de optimismo, después de esta tempestad veraniega, me atrevo a pedirnos una sola cosa: que cada noche, al acostaros dediquéis una piadosa oración a nuestros valientes soldados, que en el campo de batalla luchan y mueren en defensa de la Patria; y también un recuerdo de amor filial a nuestras Gloriosas Autoridades merced a cuyo desvelo tenemos paz y prosperidad en la España Nacional.

Contemplándoos plétóricos de salud y radiantes de optimismo, después de esta tempestad veraniega, me atrevo a pedirnos una sola cosa: que cada noche, al acostaros dediquéis una piadosa oración a nuestros valientes soldados, que en el campo de batalla luchan y mueren en defensa de la Patria; y también un recuerdo de amor filial a nuestras Gloriosas Autoridades merced a cuyo desvelo tenemos paz y prosperidad en la España Nacional.

Contemplándoos plétóricos de salud y radiantes de optimismo, después de esta tempestad veraniega, me atrevo a pedirnos una sola cosa: que cada noche, al acostaros dediquéis una piadosa oración a nuestros valientes soldados, que en el campo de batalla luchan y mueren en defensa de la Patria; y también un recuerdo de amor filial a nuestras Gloriosas Autoridades merced a cuyo desvelo tenemos paz y prosperidad en la España Nacional.

AQUELLA FIESTA SENCILLA

"Auxilio Social" lleva a los más apartados rincónes el pan bendito de la tierra redimida.

Y entrezaca y une a los hombres y a las clases.

"Auxilio Social"—ante todo y sobre todo, realidad perfecta y auténtica mente cristiana y nacionalsindicalista—cumple su misión como quiso José Antonio y el Caudillo quiere: haciendo descender un poquitín a los de arriba y elevar otro tanto a los de abajo.

Para todos juntos, codo a codo, aunando esfuerzos y sacrificios, levantar a España.

Y que así se cumpla la voluntad de quienes lo hicieron todo por una Patria más justa y mejor.

Los preciosos chiquillos, hijos de un viejo campesino azul, se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

Por vez primera.

Con todo el fervor de sus almas virgenes.

Con la austera solemnidad que impone la guerra.

Los padres, vivieron la alegría de sus pequeñuelos.

Acordaos de esos pobres niños de la zona roja, no solo sin verano sino faltos de todo alimento, vestido y medicinas pobres flores azotadas por el huracán del odio y de la impiedad. Sed buenos, obedientes a vuestros padres, fieles cumplidores de vuestros deberes religiosos, y atentos y estudiosos con vuestros maestros.

A vosotros, padres y maestros mi cordial salutación, y la promesa de que desde esta Comisión de Cultura, me ocuparé de vuestros problemas. Hijo de una familia modestísima he dedicado todo mi afán a la prosperidad de las familias numerosas, fundando la C. C. de C. F. que ha merecido calurosas felicitaciones del Caudillo, plasmándose en ley del Estado que da obligatoriedad al Subsídío Familiar.

Para exteriorizar el contento por vuestro feliz arribo a los brazos que amantes os esperan, cantemos el Himno de Falange y luego daremos los gritos de ritual.

España, UNA España, GRANDE España, LIBRE

¡Arriba España!! ¡Viva Franco!!

Luego los colonos se dirigieron a la Cruz de los Caídos en la que depositaron una corona de flores.

España, UNA España, GRANDE España, LIBRE

¡Arriba España!! ¡Viva Franco!!

Luego los colonos se dirigieron a la Cruz de los Caídos en la que depositaron una corona de flores.

España, UNA España, GRANDE España, LIBRE

¡Arriba España!! ¡Viva Franco!!

PALMA: 100.764 HABITANTES

En el último censo efectuado, tomando como base los padrones de 1937, ha quedado comprobado oficialmente que los habitantes de esta ciudad sobrepasan la cifra de los 100000.

Del interesante estudio que inserta el "Boletín Oficial de Estadística" en trescuamos el siguiente cuadro, que muestra las variaciones de población sufridas por los diferentes distritos desde el censo de 1924 al actual:

Distrito 1.º—Población de hecho según el empadronamiento de 1.º de diciembre de 1924, 10020; según el empadronamiento de 31 diciembre de 1937, 94188.—Diferencia: 602 menos.

Distrito 2.º.—En 1924, 9940; en 1937, 8695.—1245 menos.

Distrito 3.º.—En 1924, 10000; en 1937, 9170.—830 más.

Distrito 4.º.—En 1924, 9287; en 1937, 9648.—1041 más.

Distrito 5.º.—En 1924, 6057; en 1937, 9170.—3113 más.

Distrito 6.º.—En 1924, 8231; en 1937, 8271.—40 más.

Distrito 7.º.—En 1924, 11045; en 1937, 10509.—536 más.

Distrito 8.º.—En 1924, 5302; en 1937, 10137.—1335 más.

Distrito 9.º.—En 1924, 7036; en 1937, 14880.—7844 más.

Distrito 10.º.—En 1924, 8111; en 1937, 10036.—1925 más.

Totales: En 1924, 78.479; en 1937, 100.764—22.285 más.

CARTELERIA DIARIA

LIRICO.—A las 3'30: ANITALA PE LIRROJA, LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA Y CORAZONES ROTOS".

BORN.—A las 3'30. MARES DE CHINA Y QUEREMOS CERVEZA.

MODERNO.—A las 3'30: EL VIAJERO SOLITARIO Y DIVINA.

RIALTO.—A las 3'30: AMOR SUBLIME Y LAS SIETE LLAVES.

CRONICA CATALOGICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.— Santos Arturo, Gil abad y Lupo, obispo.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en el Socorro, en honor de la Purísima.

Exposición a las cinco de la tarde. A las siete y media, Rosario, meditación, rogativas por España, estación y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la parroquia iglesia de Santa Cruz, a las siete, durante una misa, empieza la Novena de la Virgen del Buen Camino, continuando a la misma hora. Los días festivos, a las siete y media.

VISITA.—A la Virgen del Amor Hermoso, en los Sagrados Corazones.

PARA LOS GANADEROS

Adquirida por la Asociación Provincial de Ganaderos una partida de centeno, propio para pienso, se pone en conocimiento de los Sindicatos y ganaderos en general, debiendo advertir que tendrán preferencia los Sindicatos, quienes podrán hacer sus pedidos hasta el 20 de los corrientes; pasada esta fecha, si hubiera sobrante se destinará a los que lo hayan solicitado individualmente. En el local de dicha Asociación, Plaza de Santa Eulalia, 12, se facilitarán detalles.

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga CASA CENTRAL Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 FELANITX Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

LIRICO HOY, DESDE LAS 3 DE LA TARDE Anita la Pelirroja LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA Corazones rotos Tres películas maestras

INCORPORA A FILAS EL TERCER TRIMESTRE DEL 28

CRONICA DE GUERRA

COMO ES LA INFANTERIA ESPAÑOLA

## DICEN LOS EVADIDOS

3 divisiones han tenido que ir a la retaguardia a reorganizarse.—Una visita a Negrín

Agotado el enemigo, perdida su moral combativa y el impulso que preparó durante varios meses, sobre el duró 24 horas, ahora cae en las riberas del Ebro. Quiere decir esto, y una vez más hemos de repetirlo, pues ellos se han encargado de propagar por el mundo que le es adicto, la nueva de su triunfo que la ofensiva está fracasada totalmente, frustrado el golpe de mano que fraguado en Cataluña se ideó contra los caminos de Aragón que jamás alcanzaron.

Desde sus posiciones vieron los rojos las carreteras que soñaban cortar; allí se quedaron encamados en unas posiciones de piedra con el río a la espalda mirando las anchas carreteras: esas carreteras por las que hace 100 años discurrían los boinas rojas que eran leales a don Ramón Cabera y por donde hoy marchan al frente otras boinas rojas sobre azules camisas.

"En buena nos metieron los dirigentes—nos decía ayer un evadido—. Esto del paso del Ebro nos lo pintaron como un triunfo y nos afirmaron que aquí terminaría la guerra y que aquí habíamos abierto la tumba del fascismo. Llevamos un mes de terrible castigo. No hemos dado un solo paso adelante y ya son tres las divisiones cuyos restos han tenido que volver a la retaguardia para reorganizarse, pues sus efectivos quedaron aniquilados por nuestra aviación y artillería. En la conquista de unos kilómetros nos hemos desgastado y las fuerzas de que disponían para combatir de Cataluña han caído del lado acá del río. No vemos la victoria por ninguna parte".

"Un día nos visitaron Negrín y Alvarez del Vayo—nos dice otro prisionero—afirmándonos en el discurso que pronunció que el mundo nos admiraba y que aquí habían sido des trozados los fascistas de todos los países".

"Por cierto—añade otro prisionero—que mientras hablaban el presidente del consejo y ministro de estado, volaba la aviación republicana sobre ellos y se advertía en la manera de mirar al cielo ambos personajes traduciéndose claramente su temor que no estaban muy seguros de la identidad de aquellos aparatos. ¿Serán facciosos? parecía preguntarse Alvarez del Vayo y Negrín cuando miraban inquietos al cielo en tanto hablaban a los milicianos".

A pesar del optimismo de los primeros comunicados enemigos, claramente se ve que nadie ha creído en el mentido triunfo. Son muchos los muertos, los prisioneros, los heridos y los desaparecidos en los mil dramáticos accidentes ocurridos al franquear de noche las frágiles pasarelas para que la transitoria posesión de unos áridos peñascos, compensen el terrible sacrificio de vidas.

"Aquí nada teníamos que hacer—nos dice un prisionero—. El camino de los que aquí quedan, es como nos decían nuestros jefes hacia el sur; pero no combatiendo, sino colgado el fusil a la espalda y los brazos en alto. Así hemos de romper la marcha hacia las filas facciosas. Así lo he hecho yo en la mañana de hoy; así lo harán en cuanto puedan, mis compañeros. Hacia adelante, sí; pero con

los brazos en alto. Está esa fórmula que uno pone en práctica cuando puede".

Era día de poca actividad bélica, pero, como siempre, frente al enemigo, en guardia y alerta todos los servicios del gran ejército de Franco; cada línea, cada puesto del frente, constituye una amenaza para los que soltaron una ofensiva sobre el río, una desventurada noche de Agosto, para quedarse mirando por unas horas los infranqueables caminos de Aragón guardados por una tropa en alerta.

JUSTO M. SEVILLANO.

## EL TRIPTICO DE MOSCU PARIS BARCELONA

París.—El ministro de relaciones exteriores monsieur Bonet ha recibido esta tarde en el Quai d'Orsay al embajador de la España roja que acaba de regresar de Moscú. El "trip'tico" partirá enseguida con dirección a Barcelona con objeto de informar a los dirigentes bolcheviques del resultado de las gestiones que ha llevado a cabo tanto en Moscú como en París.

## EL VIAJE DE LINDBERG

Odesa.—El coronel Lindberg ha llegado aquí procedente de Kiev. Hoy miércoles abandonará Rusia emprendiendo el vuelo hacia Inglaterra pasando sobre Rumanía.

## Y ASI SE REALIZA LA NO INTERVENCION

París.—«Le Journal» publica interesantes detalles de la forma en que la nafta es enviada de Francia a la España roja. La nafta es desembarcada cerca de la frontera de los Pirineos y allí en camiones es enviada a Barcelona.

## HERMANDAD DE...

Guerra y paz.

Led «HAZ»

## VIN DOR

CLINICA PEÑARANDA  
CIRUGIA GENERAL  
TELEFONO 2201.

HOMBRE 40 AÑOS  
de inmejorables referencias, desea trabajo. Informes calle de los Olmos, núm. 101 «Cafe Novedades».

El general francés Duval habla así sobre la Infantería de FRANCO:

Una de las particularidades de la guerra civil de España que fué capaz de explicar su larga duración es la de haber ocurrido en grandes proporciones al empleo de la Infantería desempeñando un papel importante su movilidad o sea en la maniobra.

Existía el juicio y al mismo tiempo la creencia de que la guerra moderna no era más que un choque de unidades motorizadas del ejército y quien dispusiera de los mejores elementos de esta naturaleza sería el que podía dar el golpe más duro. Se creía que el hombre era un mero au

xiliar de la máquina y que solamente se utilizaría el elemento motorizado.

La guerra civil de España ha confirmado el criterio que venían manifestando algunos centros militares que de que el hombre no es inferior a la máquina como se decía; por otra parte la experiencia nos enseña que la maniobra ha registrado una gran importancia por parte de los soldados de FRANCO, que conquistaron Santander en breve plazo de tiempo con una infantería provista de escasas mas armas y con poca artillería.



## LA EPOCA DE LA VENDEMIA

Se aproxima la época de la vendimia y el buen vinicultor debe empezar a preparar sus lagares, sus prensas y demás material vitícola, para tenerlo todo bien limpio y a punto para cuando empiecen los trabajos de vinificación, eliminando en lo posible toda clase de mohos que luego podrán haberse demerrecer la calidad de sus caldos.

Primeramente empezará por hacer una limpieza general de la bodega, quitando el polvo acumulado en el suelo, sobre las tinajas, prensas, etcétera; se blanquearán luego las paredes con cal y si el local fuera húmedo y propenso por tanto a la formación de mohos (floritura) por las paredes y techos, estos se pulverizarán con la siguiente fórmula:

Sulfato de cobre 1/2 kilo.  
Cal viva, 1 kilo.  
Cloruro de cal (polvos de gas) 1 kilo.

Agua, 100 litros.  
Si algún rincón de la bodega o biese a agro, se lavará con una lejía de sosa hirviendo al 4 por 100.

Los lagares y depósitos de cemento ya usados en años anteriores, bastará lavarlos bien con agua, frotando al mismo tiempo las juntas y esquinas, enjuagando finalmente con una solución de metabisulfito de potasa al 4 por 100. Si estos depósitos son nuevos, hay que proceder entonces a su saneamiento y tartrizado, para evitar que la cal del cemento pueda disminuir la acidez del vino. El saneamiento consiste en lavar tres manos o pasadas a las paredes interiores del lagar o depósito con una solución de silicato de sosa o de potasa; la solución de la primera pasada tendrá una concentración del 25 por 100, la segunda del 40 por 100 y la tercera del 50 por 100. Después de cada pasada, conviene dejarla secar y lavar con agua abundante para quitar el exceso de silicato. Los recipientes saneados tienen un aspecto brillante, pero a veces se agrieta el silicato, por ello es más práctico el tartrizado, que consiste en dar 3 o 4 manos con una solución de ácido tártrico al 10 o al 15 por 100, dejando secar de una a otra pasada y lavando por último con agua abundante.

Las botas, bocoyes y demás envases de madera se "astufarán" si son nuevos y a falta de un generador de vapor, entonces se lavarán con agua salada hirviendo, que puede ser bien agua de mar o bien agua natural adicuada de sal de cocina al 10 por 100.

Si los envases de madera han contenido ya vino sano, se rascarán primeramente para recoger el tartaro formado, bien con cepillos metálicos si son grandes, o bien con la cadena, en los bocoyes y botas; luego se mojarán exteriormente con agua, para hinchar las maderas, reajustando los cerros y por último, se les dará un lavado interior con una solución de metabisulfito al 1 por mil, o simplemente con agua caliente.

Si por el contrario, estos envases han contenido vinos defectuosos y huelen a moho después de quitados el tartaro, se lavarán con una solución de permanganato de potasa al 1 por mil, primero y luego varias veces con agua clara.

En cambio, si han contenido vinos picados o tienen olor a agrio, después de destartrizarlos, se lavarán con una solución de sosa al 10 por 100 primero y luego con otra de ácido sulfúrico al 5 por 100 y por último, con agua varias veces, hasta que esta salga limpia y sin gusto de ninguna clase.

Las portaderas, cestas, etc., se lavarán bien con agua, rascándolas y frotándolas y por último, se enjuagarán con una solución de metabisulfito al 5 por 100.

Las partes de hierro de la maquinaria que han de estar en contacto con el mosto o el vino se evitará que se oxiden, reubriendo-as con barnices

Oficial del Estado" pu... correspondiente al... siguiente Orden del... Defensa Nacional:

en la norma segunda de la Orden de 21 de julio próximo pasado (B. O. número 22), por la que se llama a filas a cuarto trimestre de este reemplazo. Asimismo se tendrán en cuenta, para este llamamiento, las rectificaciones, introducidas en las normas cuarta y décima de la Orden anterior, por la del 27 del mismo mes (B. O. núm. 29), a Batallones de Guarnición.

están, en el Pabellón de la Jefatura de Propaganda los libros y revistas editadas por la Jefatura de Propaganda, VERTICE, FOTOS, FE, JERARQUIA. Además, puedes leerlas gratuitamente en el citado

## MANA POLITICA CHAMBERLAIN EL CINTURON DE HIERRO

Chamberlain, jefe del presidente del Gobierno Británico, acome a Bilbao señor de la Cantabria de Hierro. Después de haberse detenido en la villa de Huesca por la ría y flores; también visitando de los Angeles Cus fueron asesinados el día 20 un centenar de prisioneros rojos.

## UN APESTA

El día 15 llegó a esta ciudad el representante del gobierno de la República, don Fabra Ribas con objeto de visitar a Negrín durante su estancia en esta ciudad. Negrín intentaron ir al Hotel Atlas, pero la policía les dijo que no estaban disponibles por lo que su estancia sería mal recibida en esta ciudad.

## EN ITALIA

La reciente reunión de los representantes de la Unión de la Ventosa ha sido muy fructífera. Los representantes de los artesanos que ejerce el comercio de la venta de artículos de venta al público, han adoptado una etiqueta para aplicar a cada artículo, con el fin de evitar el fraude del sistema de venta al público. Mediante carteles con el fin de estar a la vista en todos los establecimientos.

La preventiva del ambiente de una eficaz propaganda, convenciendo al consumidor de la reciprocidad de adoptar el propósito de conceder descuentos en las categorías de artículos en la O. N. D., descuentos que sin embargo de ser calculados en el momento de la venta.

La venta ha sido puesta de otras cosas todo la abstracción entre cliente y experto que se des de todos los elementos y un incompetente que el precio por la sosa al justo, y se ha de la adopción del precio, porque establece un comercio de confianza entre el consumidor, permite al comerciante con exactitud de su servicio y del precio real al cual los artículos, esto es, el precio del cual se entra en la venta ruinosos.

## LAS FIESTAS DE «AUGUSTO»

Roma.—Para la clausura del Bimilenario de Augusto tendrán lugar las siguientes solemnidades:

23 Septiembre: inauguración de la reconstruida "Ara pacis" en la nueva plaza del Augusto. Visita a las excavaciones de Ostia y recepción del Ministro de la Educación Nacional.

24 Septiembre: reunión y visita colegial de los estudiosos de los diversos países reunidos en Roma, a la Exposición Augustea de la Romanidad. Visita a la villa Augustana en el Palatino e inauguración de los trabajos de restauración de la Curia. Concierto de música clásica y melodramática inspirada en temas de interés romano, organizado por el Instituto de Estudios Romanos en la Basílica de Majencio y ejecutado con la colaboración de la E. I. A. R.

25 Septiembre: visita a las grandes memorias augusteas de la Campaña, antro de la Sibila de Cuma. Visita a las excavaciones de Herculano y de Pompeya. Visita al Museo Nacional de Nápoles.

26 Septiembre: visita a los recuerdos augusteos e imperiales de Capri.

27 Septiembre: solemne clausura del año augusteo en Campidoglio.

## CINE BORN

JUEVES, DESDE LAS 3:30 TARDE

## HOPP-LA VIAJE DE NOVIOS VIVIR PARA SONAR

con CLARA BOW, BRIGITE HELM ALBERT PREGGAN y R. PRIOR

Compre AQUÍ ESTAMOS

### Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Cl. vé. 8 y 10 : Tel. 24 69 PALMA DE MALLORCA

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

**Corresponsales:**

MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3.

MELILLA, (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1.

CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5.

CRUTA, (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas.

SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11.

SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30.

VIGO.—D. M. Alvarez Lome, calle Pablo Morillo, 4.

CORUNA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle St. Catalina, 11.

GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas.

SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13.

BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1.

PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas.

PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

## RIALTO

HOY, A LAS 3:30 TARDE

### AMOR SUBLIME

con RICHARD DIX e IRENE DUNNE

### LASSIETE LLAVES

con GENE RAYMOND

---

## Moderno

HOY, A LAS 3:30 TARDE

### EL VIAJERO SOLITARIO

con LIONEL BARRYMORE

## DIVINA

KATHERINE HEPBURN

especiales, inalterables los ácidos.

El pequeño material de hojalata deberá estar bien estafiado, vitando su oxidación.

Por último se inspeccionará las existencias que se poseen de material menudo, tales como tapones, mazos, rasquetas, etc., a fin de reposarse del que falta y estar bien provistos para que no falte nada en el momento oportuno; también se preocupará de adquirir en cantidad suficiente aquellos productos enológicos en especial metabisulfito o gas sulfuroso, que juzgue le sea necesario para la campaña.

Y para terminar, tener muy en cuenta que un buen vinicultor no debe dejar ningún trabajo para última hora; una buena precaución es amotar lo que se ha hecho y lo que falta por hacer.

Fernando BLANES  
Ingeniero Agrónomo

«HAZ» es la revista de la juventud que lucha.

---

## TEATRO BALEAR

Sábado y domingo próximos  
A las 3

OTRO SENSACIONAL PROGRAMA NACIONAL

### María Elena ES MI HOMBRE

### Don Quintín el Amargao

### FUNDICION MALLORQUINA S. A.

CASA FUNDADA EN 1878

Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura Eléctrica y Autógena.

Cobians, Tel 9 - Telf. 1716  
Palma de Mallorca

## ESPAÑOLES MALORQUINES

En bien de la Ciudad y de vuestros propios intereses apoyad a la COOPERATIVA ELECTRA POPULAR, y tendréis servicio de luz y fuerza con notable economía.

PRONTO ELECTRIFICACION DE UN GRAN SECTOR

**CALZADOS CELTA**  
JAIME II, 67

**LAS CALZADOS AMERICAS**  
5, AUGUSTO, 159  
SUCURSAL: SINDICATO, 37

Un mes, 2'50 ptas.  
Extranjero semestre, 24'00  
Número suelto, 0'15

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 371

1938  
MIÉRCOLES 31 DE AGOSTO  
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINA  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María  
TELEFONO NUM. 10

LOS CRIMENES ROJOS

ESPECULACIONES SOBRE GOYA

Se destruyen los cobres grabados por el artista para que valga más el último tiraje.— Señores que forman la comisión artística

El prestigioso diario francés "La Gaceta" denuncia al siguiente escándalo:

"Ultimamente nos ha llegado de la España marxista un pequeño folleto titulado "Nuevas obras de arte salvadas", y amparadas en este título se ven planchas que reproducen las obras así salvadas del desastre.

Se ven allí: una lámpara romana, los jardines de Bnlhuga, el cáliz de la Catedral de Cuenca y una estatua procedente de la misma iglesia, el cuadro de las hilanderas de Velázquez, una vista de palacio del Escorial, una tapicería de siglo XVI (calificada de tapiz) un autógrafo de Santa Teresa de Jesús y, en fin, un aguafuerte de Goya.

Un texto pomposo completaba el folleto y expresaba que la España republicana guardaba el culto de las obras de arte — en verdad, ¿quién lo creyera? Y que por salvarlas había creado el especialísimo Consejo de Defensa y Protección del Tesoro Artístico Nacional, que tal folleto era obra de ese Consejo y que las nueve obras reproducidas constituían una selección significativa entre centenares de obras puestas en lugar seguro por los cuidados de esta vigilante institución.

Encontramos jocosos que puedan justificarse de haber salvado unos jardines o un conjunto de construcciones como el Escorial y sospechamos que acaso se hayan salvado por el momento; pero nos hemos regocijado que raya en el campo rojo personas consagradas a una obra eminentemente laudable. Desgraciadamente nuestra satisfacción no durará mucho tiempo.

Nos llegan, en efecto de mejor fuente, detalles edificantes por demás, sobre los trabajos de la famosa Comisión o Consejo de Defensa y Protección del Tesoro Artístico Nacional y sobre la manera que tiene de salvar precisamente los grabados de Goya.

La Academia de San Fernando de Madrid poseía un cierto número de cobres originales de aguafuertes de Goya, un número bastante copioso sin duda, ya que en diversas reproducciones ha asegurado la publicación de las famosas series "Los desastres de la guerra" y "Los despartes".

Estos cobres eran objeto de todos los cuidados, y para poder proceder a su tirada sin usarlos la Academia de San Fernando los había hecho acerrar.

Ahora el gobierno rojo, que tiene necesidad de dinero, ha buscado el modo de liquidar este tesoro y ha llamado en su ayuda a varios artistas españoles y extranjeros que le estaban sometidos. Finalmente he aquí que ha ingeniado:

Habiendo desecado las planchas ha procedido en Londres a una última tirada y ha expuesto algunas pruebas en Museos ingleses que no se habrán ruborizado de asociarse a esta manobra — ¿cómo nos alegrara recibir un mensajito — y seguidamente con gran ruido de publicidad se ha anunciado que esta tirada es la última producción de Goya pues a venta, "pues las planchas han sido rayadas".

Así los cobres grabados por las manos geniales de Goya han sido fríamente saqueados por permitir a los salvajes de Madrid, de Barcelona y de Valencia hacer esta bochornosa especie.

COSAS RUSAS

París — En los círculos soviéticos de esta capital se asegura que a consecuencia de los incidentes producidos en Chang Ku Feng el prestigio de la URSS ha quedado menoscabado ante el Japón.

Según eso, Litvinov y el mariscal Blucher han caído en desagrado cerca de Stalin.

En el Kremlin se asegura que Bucher había protegido mal la fronteira del Extremo Oriente y ha comprometido el prestigio personal de Stalin en una empresa de carácter local.

En vista de ello, será relevado de su cargo y se indica para sucederle al general Foteo.

GRAVE ACCIDENTE AEREO

Chocan dos aviones.—Producen un formidable incendio

Nueva York.—Una gran catástrofe aérea ha ocurrido esta mañana entre Yokohama y Tokio, entre un avión comercial y otro de pasajeros.

Debido a una espesa niebla, que impedía la visibilidad, los dos aparatos chocaron, cayendo inmediatamente uno de ellos, que lo hizo sobre una fundición, incendiándose el edificio, después de explotar uno de los depósitos de gasolina.

Las llamas se propagaron con rapidez inusitada, pereciendo carbonizados nueve obreros y resultaron heridas 200

personas más. Los pilotos resultaron muertos.

El aviador que tripulaba el avión comercial se lanzó al espacio; pero su paracaídas no funcionó y murió también.

ARDEN OTROS EDIFICIOS

París.—A última hora informan de Tokio que a consecuencia del incendio provocado esta mañana después del choque de dos aviones en una fundición han ardiendo, además de ésta, dos edificios.

El número de muertos se eleva a 22.

LA VOZ DEL CAUDILLO ES VOZ DE ESPAÑA

Las declaraciones brillantes y trascendentales de nuestro CAUDILLO hechos a un redactor de la Agencia Havas tienen una gran importancia y valor por la lección moral que entrañan.

Las palabras de FRANCO son una ampliación de la nota enviada al comité de no intervención en las que expresa claramente su opinión irrefragable dando además una lección de honor a ciertos medios diplomáticos.

La Voz de España Nacional se deja emitir por la voz del CAUDILLO y las propagandas rojas no encuentran medios para refutar las declaraciones de nuestro CAUDILLO.

FRANCO ha dicho que la mediación no es sino un arma de los marxistas para prolongar la guerra ya

que al hablar de armisticio o mediación quieren ganar una guerra con una paz.

Ya muchas veces el GENERALISIMO FRANCO dijo que la mediación no se impondrá, porque España Nacional ha ganado la guerra y tiene que recoger su victoria. Si fuéramos a una mediación el rencor de nuestros gloriosos muertos caería sobre quienes hubiesen realizado esta maniobra. La España Nacional ha ganado la guerra y no quiere dejarse arrebatar la victoria. Nosotros solo aceptamos una rendición sin condiciones de la España roja, no pudiendo existir otra solución.

Esta es la firma y rúbrica de nuestro Jefe de Estado.

VALENCIA ESTA EN PELIGRO. DICEN LOS ROJOS

Estas son las palabras que corren en boca de los marxistas valencianos. Al igual que Málaga, que Santander, que Bilbao, los dirigentes rojos hacen presente su demoralización, prueba irrefragable del peligro que sienten.

Valencia está en peligro, significan muchas cosas. También lo pronuncian los dirigentes de San Sebastián.

España va abriendo camino sobre la horda roja quedando señalada de la testarudez y mala fe de los dirigentes rojos que obedeciendo órdenes de los fundadores del comunismo quieren a toda costa mantener una guerra que tienen completamente perdida.

Pero para ello los dirigentes rojos que se saben perdidos quieren aguantar hasta el último momento para ver satisfechos todos sus apetitos y ambiciones. La España del CAUDILLO, la España Nacional ha ganado la guerra y bien lo saben los dirigentes marxistas al pronunciar estas palabras: Valencia está en peligro.

HONOR MILITAR

Tokio — En su casa residencia de Ouakayama se ha hecho el "hara kai" el general japonés Yasuyo Nishiyama, que contaba 84 años. Se suicidó vistiendo su uniforme de gran gala. En una carta que dejó escrita, dice el general que su conciencia militar se revolvió ante la idea de llevar una vida inútil para la Patria, en su retiro, mientras que su país atraviesa por momentos graves.

Dicho general japonés tenía una brillante historia profesional.

Habia rendido buenos servicios durante la guerra contra China el año 1894 y en la campaña ruso-japonesa de 1904. Durante el asedio de Port Arthur, mandaba uno de los regimientos japoneses que intervinieron en la gran acción militar de las armas nipónicas.

NUESTRA GUERRA. VISTA DESDE BERLIN

Berlin.—En el teatro de la guerra española en el frente de Extremadura, los bolcheviques interrumpieron la ofensiva que iniciaron hace 3 días. Los bolcheviques se limitan únicamente a defenderse contra la presión de las tropas nacionalistas que contraatacan ahora apoyadas por la artillería.

En el frente del Ebro, infligieron los nacionalistas una gran derrota a los rojos españoles los que destruyeron casi por completo 3 brigadas internacionales.

VANETTY VENCE EN LA VUELTA A SUIZA

Berna.—Las ovaciones con que el ciclista italiano Vanetti ha sido acogido por los 30.000 espectadores que han presenciado la vuelta ciclista a Suiza, ganada por el mencionado corredor, son comentadas en todos los periódicos, que reconocen sin reservas que el campeón ha merecido la victoria. Exaltan sus méritos de trepador y su velocidad en los descensos.

En los círculos deportivos se comenta este triunfo sumándolo al reciente de otro corredor italiano Bartali en la vuelta ciclista a Francia.

LA CUESTION DE MEXICO

México.—En la sesión de apertura del Congreso Mexicano, que tendrá lugar mañana, se anuncia que el presidente Cárdenas hará una amplia exposición de las razones que ha tenido su gobierno para expropiar las minas de petróleo de las compañías extranjeras, y dará cuenta de las notas cambiadas con tal motivo entre el Gobierno mejicano y el de los Estados Unidos.

Se advierte que la última nota de Washington está todavía sin contestar, y reina cierta expectación por conocer cuál será la respuesta del gobierno mejicano.

EN TORNO AL NUDO GORDIANO DE CHECOESLOVAQUIA

La prensa alemana critica acerbamente el discurso de Sir John Simon. La francesa protesta del viaje de Pierre Cot.

LA POSICION INGLESA

Berlin.—Los periódicos de esta capital insisten en sus comentarios alrededor del discurso pronunciado por el Lord inglés del Sello Privado, Sir John Simon.

Por un relieve la posición evdentemente tendenciosa adoptada por Inglaterra en el asunto checoslovaco al exaltar las nuevas concesiones prometidas por el gobierno checo, pero no realizadas y pretendiendo echar sobre los sudetes y sobre Alemania la responsabilidad de una posible ruptura de negociaciones con la consiguiente agravación del problema.

"Die Tat" escribe acerca de esas concesiones que si en verdad haría justicia a los sudetes, Inglaterra no tiene menor necesidad de subrayar con amenazas su invitación a que sean aceptadas.

En su discurso pronunciado, cuando se tramitaban las nuevas concesiones, cita a Sir John Simon más sercillo que amenera públicamente la aceptación de las peticiones de los sudetes. Es perfectamente legítimo ser escépticos acerca del valor real de las nuevas proposiciones de Praga y de la sinceridad de intención de aquel gobierno.

Continúa el periódico declarando que que no comparte el pensamiento de Simon sobre la casi imposibilidad de localizar el conflicto posible. La guerra de España y la del Extremo Oriente son prueba de lo contrario. Las preocupaciones crecen a menudo ante la incertidumbre de que da muestras el gobierno de Praga.

Todos están en el deber de ceder un poco — concluye el periódico — pero no es justo sacrificar 3 millones y medio de alemanes a un capricho; ni es justo hacer inconciliables la paz mundial y el derecho indiscutible de los sudetes.

EL VIAJE DE COT

París.—La prensa de derechas denuncia violentamente la inoportunidad del viaje de Pierre Cot, el gran campeón de Blum a Checoslovaquia.

ALARMISMO

París.—Los extremistas prosiguen en su campaña alarmista sobre la situación europea, mediante la invención de noticias fantásticas en torno a la cuestión checoslovaca.

Entre ellas destaca la de que la flota británica efectuará un crucero por el mar del Norte durante el Congreso

¡SE COMPRAN TRAJOS VIEJOS!

La prensa roja, publica a tipo destacado y en primera página, una nota oficial del Gobierno Negrín, en que se ve el estado floreciente de su economía...

La nota, especie de entrefilet, dice:

"Mujeres! Un trozo de alfombra, un pedazo del peine de una butaca, un vestidito de muñeca, una tela vieja de paraguas, tienen gran utilidad... ¡No los tireis!

Todos son elementos para aplastar al fascismo...

Entregadlos a la Alcaldía o a la Tenencia de Alcaldía mas próxima".

El Gobierno de la Antiespaña, transformado en "drapaire"... "Se compran trastos viejos".

LOS «SIN DIOS»

Moscú.—El gobierno soviético ha encargado al hebreo Jarolawsky, presidente de los «sin Dios», que intensifique la campaña mundial contra todo lo que sea sentimiento religioso.

CRONICA DE HOY

EL TREMENDO DESASTRE DEL EBRO

Comparación entre nuestro cruce del Río y el suyo.—Solo de puente y no han avanzado más

Decíamos en algunas de nuestras informaciones pasadas que la batalla del Ebro era una aventura marxista de igual talla que lo fue Teruel y Brunete y que para los rojos tendrían seguramente consecuencias de importancia en el orden de la guerra, y como derivación de ella en el orden político.

Si bien es prematuro hablar de lo últimamente citado porque ni está la batalla terminada ni estas consecuencias políticas pueden ser apreciadas hasta que acabe, es indudable que en el orden estrictamente militar el paso del Ebro ha constituido para el ejército rojo uno de los más grandes descalabros que a lo largo de los veinticinco meses de guerra ha sufrido. Efectivamente. Si quisieron demostrar que al igual que nuestras fuerzas por Quinto, ellos eran capaces de cruzar el río—solamente el hecho de cruzarlo—, han demostrado que puderon hacerlo. Ahora bien, la diferencia entre las dos acciones es enorme. Entre ambas no existe comparación posible, y esto es lógico, porque mientras nuestras tropas con la acción del Cuerpo de Ejército marroquí en aquel memorable día 20 de marzo efectuaban el principio de una gran maniobra que tuvo como consecuencia la llegada a la línea fortificada del Cinca en tres jornadas y estableciéndose en aquellas fortalezas y sirviendo de base para una progresión hasta el Noguera Pallaresa en otras nueve sucesivas, ellos no han sabido y no han podido hacer otra cosa que establecer una cabeza de puente de relativa amplitud y en ella unos fuertes contingentes. Fuerzas más por el número de hombres y el material de que los dotaron que por la eficacia de las tropas de guerra que al cabo de unos cuantos días, los necesarios para iniciar una acción duramente ofensiva por nuestra parte, se encuentran, aunque aún resisten, en una situación nada agradable y marchando constantemente hacia atrás, buscando el paso que establecieron primitivamente y que diariamente tienen que renovar a fin de que nuestras tropas no efectúen un movimiento que tendría como consecuencia el embolsamiento de aquellas fuerzas y su pérdida total.

EL TREMENDO DESASTRE ROJO

Por otra parte, efectivamente, cruzasen el río; pero no por donde se lo habían propuesto, ya que solamente en determinados sitios pudieron hacerlo, bastando en otros las fuerzas establecidas a lo largo de nuestras líneas para, en un plazo no superior a cuarenta y ocho horas, hacer fracasar rotundamente el propósito rojo.

LA POLITICA FRANCESA

París.—Ayer se reunió el Consejo de Ministros. A la salida, el Ministro de Negocios Extranjeros Mr. Bonnet recibió en su ministerio al Embajador francés en Londres, Mr. Corbin, que había llegado a París para informar al gobierno francés acerca de la actitud de Inglaterra con respecto a checoslovaquia y a España. Mr. Bonnet a su vez informó al Embajador de los acuerdos adoptados en la reunión de ayer por el gabinete francés, para que el Embajador, que esta mañana regresará a Londres, los comunique al Gobierno inglés.

El hecho de que varios ministros ingleses y franceses han reanudado sus interrumpidas vacaciones se considera en todas partes como un buen síntoma de que la situación internacional ha mejorado un poco.

LA ERUPCION DEL VESUBIO

Roma.—Ha despertado cierta preocupación el incremento de lava que se nota en la erupción del Vesubio. Algunos geólogos manifiestan el temor de que a consecuencia de la cantidad de lava evacuada se produzca algún hundimiento o resquebrajamiento en las cercanías del volcán.

EL EXODO DE LOS POBRES NIÑOS

Burgos.—Hoy salió de Alicante un primer envío de niños a Orán en el territorio de Argelia. En Barcelona se decidió también transportar aún más niños a la unión de los soviets, a Francia y a Méjico.

Así que no puede decirse éxito total acompañando a los enemigos. Ya establecido el margen derecha del río, abundante material, sobre hombres, las unidades, sobre un castigo que, contablemente, estremece por sus proporciones.

No es una exageración si se diga de las unidades que se diga no sólo en combates posiciones de expectación por efecto de la aviación artillera. Y esas cifras, nado con referencia a la el enemigo está sufriendo pletamente ciertas y efectal punto que cuando la Ebro se dé por terminado marse claramente que el migo ha quedado completamente chocado, refiriéndose a para su ataque. Además, y las municiones que temente habían establecido orilla y que están quedando poder, son elementos que se restan en proporciones para la efectividad de fuerzas rojas en aquel porque si bien es verdad, cia puede nuevamente ser rial al Gobierno de Barbién es cierto que no puede quiera, en las proporciones en que las pseudo Gobierno lo está

PRIETO PIDE EL DE MAS AVIO

París.—Los círculos de esta capital critican el discurso pronunciado en Barcelona por Prieto, que reclama el envío de otros 500 aviones franceses.

LAS RELACIONES ANGLO-ALEMANAS

Londres.—El embajador en Berlín que por el momento está en Londres, y que toma en la conferencia de mañana en avión a Berlín, en la noche de los días, Londres, creen saber que vuelve a Berlín con ministros.

GUERRA EN PALESTINA

Jerusalén.—A pesar de las medidas adoptadas por las bandas rebeldes armadas conduciendo actos de terrorismo en Palestina.

La ciudad de Haifa está en te bajo su acción. La policía británica ha automovil que conducía otros muchos explosivos.

HAN-KOW, CER

Tokio.—Las tropas japonesas pletado el cerco de la ciudad Han-Kow.

En ella se han hecho fu madamente unos 80.000 soldados a defenderla, para lo visto de una doble línea de nes.

Algunos destacamentos ron en los pozos de las Kin-Kiung, gérmenes para producir una epidemia de

SUBLEVACION EN RUSIA

Moscú.—En las proximidades de la frontera letona ha sido levantado en protesta por de algunos campesinos.

Los sublevados provocaron la destrucción de un depósito de municiones que degeneró en un incendio que produjo víctimas numerosas.

NO SUBE A ASTORIA EL «J. L. DIEZ»

Gibraltar.—Contrariamente se había dicho las autoridades de Gibraltar rehusan por disposición del destructor Luis Diez, perteneciente a Barcelona.

Se están reparando puede los desperfectos nacionales a este navío quede a flote.